

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

Беринг Кристина Владимировна

магистрант

Саморуков Анатолий Александрович

канд. пед. наук, доцент

ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный

институт менеджмента»

г. Оренбург, Оренбургская область

УПРАВЛЕНИЕ ПРОЦЕССАМИ ПРОФИЛАКТИКИ МОЛОДЕЖНОГО ЭКСТРЕМИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Аннотация: в статье рассматриваются молодежный экстремизм как сущность, классификация и социальная девиация. Исследование содержит социологический анализ молодежного экстремизма, анализируется его институционализация в рамках социального процесса, классифицируется молодежный экстремизм и рассматривается в качестве типа девиантного поведения.

Ключевые слова: молодежь, молодежный экстремизм, профилактика молодежного экстремизма, девиантное поведение молодежи.

Одной из острейших проблем в современной России стало распространение молодежного экстремизма. Поднимается уровень насилия, увеличивается количество преступлений, его проявления становятся более жестокими и профессиональными. В этом ряду особое место занимает экстремистское поведение молодежи, связанное с совершением действий насильственного характера по политическим мотивам.

В условиях острого социального кризиса, почвой для агрессивности и молодежного экстремизма является психология максимализма и подражания. Развитие молодежного экстремизма представляет особую опасность, так как это связано с развитием «анормных» установок в групповом сознании молодого поколения и недостаточной социальной адаптацией, что влияет на ценности, оценки

социального взаимодействия, предпочтительные образцы поведения – то есть в широком смысле связано с социальной и политической культурой российского общества в ее проективном сознании.

Экстремизм в России «молодеет», наиболее часто совершают преступления молодые люди в возрасте 15–25 лет. Молодежь чаще совершает преступления агрессивного характера.

Так как активизация молодежного экстремизма в настоящее время представляет серьезную опасность для российского общества, она должна быть глубоко и всесторонне изучена, в том числе средствами социологического познания, как явление, требующее общественного: социально-правового, административно-управленческого социокультурного противодействия [1].

Понятие экстремизма А.А. Козлова, который рассматривает его, придерживаясь исходного составляющего. То, что в обыденной жизни, и в юридической практике, и науке называется превышением пределов допустимого. Только в отличие от обыденной практики, когда превышение пределов трактуется весьма расширено в зависимости от обыденной практики, когда превышение пределов трактуется весьма расширено и в зависимости от уровня развития трактующего, а в праве, напротив, очень конкретно, в науке приняты понятия допустимого как предела, за которым складывается угроза существования системы или ее части. Правда, в социальной жизни имеют места и такие ситуации, когда систему необходимо разрушить. Однако это все-таки исключительные случаи, вполне поддающиеся описанию и анализу. Таким образом, общее определение экстремизма выглядит следующим образом: «Это любое превышение пределов допустимого, при наличии злого смысла или умысла» [2].

Современное общество само, в силу своей природы и тенденций, в нем действующих, создает и поддерживает поле экстремизма и постоянно провоцирует его проявления. Будь то неравенство, вызывающее желание у многих его преодолеть, используя при этом пути неправедные, незаконные. Или практика средств массовой информации, явно зацикленных на экстремальных тенденциях (насилии, катастрофах, патологиях), иными словами, не только поддерживающих

человека в состоянии изматывающей напряженности, но и навязывающих мас-сам людей явно неприемлемые стереотипы.

Проблема борьбы с экстремизмом, находящаяся под пристальным вниманием мирового сообщества, особенно актуальна для России, так как сложившаяся в нашей стране социально-политическая ситуация активно продуцирует как сами факторы, порождающие экстремизм, так и обстоятельства, благоприятствующие реализации экстремистских намерений [3].

Экстремизм в России выступает как следствие деформаций процесса формирования и развитие личности: снижение образовательного и культурного потенциала, разрыв преемственности ценностных и нравственных установок различных поколений, снижение показателей гражданственности и патриотизма, криминализация сознания в условиях социально-экономического кризиса и политической неопределенности. Вместе с этим в перечне внутренних факторов, детерминирующих экстремизм, необходимо назвать резкое падение жизненного уровня подавляющего большинства населения, увеличение социальной дифференциации и классового противостояния в обществе, рост правовой и социально-экономической незащищенности граждан. Эти обстоятельства, имеющие экономическую природу, являются, на наш взгляд, базисными с точки исследования генезиса молодежного экстремизма в стране. Однако в то же время они способны порождать и другие детерминанты обострения в России, которые по мере нарастания и развития превращаются в самостоятельные причины и условия активизации экстремизма. К таковым относятся: обострение борьбы между многочисленными партиями и общественными движениями; острое противостояние между сторонниками существующего в стране политического режима и оппозицией; множающиеся межнациональные конфликты, способные перерастать, а порой и перерастающие в открытые вооруженные столкновения: этнический и религиозный сепаратизм, забастовочное движение, порождающее помимо чисто экономических требования классового, политического характера и т.д.

Рассматривается экстремизм как тип девиантного поведения молодежи. Девиантное поведение (лат. *deviato* – отклонение) понимается как: 1) социальное

явление, выраженное в массовых формах человеческой деятельности, не соответствующих официально установленным или фактически сложившимся в данном обществе нормам; 2) поведение, которое рассматривается как отклонение от групповых норм и приводит к лечению, изоляции, наказанию или исправлению нарушителя. Отсюда следует, что девиация является одной из сторон всеобщего понятия изменчивости свойственной окружающему нас миру, присущего ему противоречивого процесса развития, постоянного стремления к сохранению и изменению. В социальной сфере изменчивость носит социально значимый характер и реализуется в поведении людей, так как она связана непосредственно с деятельностью человека.

Проявления молодежного экстремизма весьма разнообразны по своим масштабам, исполнителям, целям, методам, формам, природе и т.п. Такой экстремизм возможно классифицировать по разным основаниям. Существуют классификации по методам воздействия: экстремизм с использованием физического насилия (лишение отдельных лиц или даже целых их групп жизни, нанесениеувечий и иных телесных повреждений, ограничение свободы); экстремизм с применением методов морально-психологического насилия (угрозы, шантаж, демонстрация силы, ультимативные требования, распространение панических слухов и т.д.); экстремизм, сопряженный с уничтожением материальных объектов (поджог, разрушение государственных объектов, общественного, коллективного или частного имущества). При осуществлении экстремистских акций перечисленные методы используются комплексно, приоритет тем или иным из них отдается с учетом конкретных условий и специфики региона деятельности экстремистов, их складывающейся политической обстановки, оснащенности, и иных обстоятельств. Влияния на межгосударственные отношения и в зависимости от гражданской принадлежности субъектов экстремистской деятельности экстремизм подразделяют на внутренний (когда к нему причастны граждане собственной страны, а последствия и ущерб от их действий не выходят за ее рамки) и международный, акции которого, осуществляемые гражданами одной или

нескольких стран, направлены на подрыв конституционного строя иных государств либо международный правопорядок или международные отношения в целом. Если классифицировать экстремизм по целям, то можно выделить: акции которого направлены на объединение различных структур криминального толка; сплачивающий экстремизм, экстремизм демонстрационный, призванный обеспечить «рекламу» той или иной экстремистской организации и проводимой ею в жизнь идеологии и политике, а также продемонстрировать силу и готовность ее членов к решительным действиям; конфронтационный экстремизм, проявляющийся в применении насилия в борьбе между противостоящими политическими блоками, движениями, организациями, а также между государственными структурами и оппозицией; экстремизм провокационный, когда субъекты насильственных действий стремятся заставить своего политического противника перейти к непопулярным среди населения или тактически выгодным для экстремистов действиям.

Таким образом, существует целый ряд обстоятельств, характеризующих современную российскую действительность, которые, хотя и не могут быть квалифицированы как факторы, прямо или косвенно порождающие экстремизм, однако благоприятствуют реализации экстремистских намерений и иных политически мотивированных насильственных проявлений. К ним следует отнести: ослабление целого комплекса режимных мер в стране, облегчающее заинтересованным лицам доступ к огнестрельному оружию, взрывчатым, радиоактивным, ядовитым и иным веществам, которые могут быть использованы в качестве средств совершения экстремистских акций; распространение идеологии сепаратизма; противоречий; межнациональных; увеличение количества лиц, имеющих опыт военных действий, полученный в Афганистане, Чечне и других «горячих точках» бывшего Советского Союза; тотальная коммерциализация, значительно облегчающая на фоне утраты обществом защитных морально-нравственных механизмов вербовку граждан в экстремистские организации. А с другой стороны, обстоятельства, благоприятствующие совершению экстремистских проявлений, могут превратиться в самостоятельные детерминанты экстремизма.

Список литературы

1. Козлов А.А. Об определении экстремизма // Экстремизм в среде молодежи: анализ и вопросы профилактики. – СПб., 2003. – С. 26.
2. Любин С.Ю., Яценко О.А. Профилактика экстремизма в молодежной. – С. 155–156.
3. Вехов И.В. Экстремизм как объект социологического исследования // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. – 2009. – №111. – С. 284–289.
4. Сериков А.В. Молодежный экстремизм в современной России: динамика и отражение в общественном мнении у студентов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cheloveknauka.com/molodezhnyy-ekstremizm-v-sovremennoy-rossii-dinamika-i-otrazhenie-v-obschestvennom-mnenii-u-studentov>